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Введение
Творческие способности - далеко не новый предмет исследования. Проблема человеческих способностей вызывала огромный интерес людей во все времена. Однако в прошлом у общества не возникало особой потребности в овладении творчества людей. Таланты появлялись как бы сами собой, стихийно создавали шедевры литературы и искусства: делали научные открытия, изобретали, удовлетворяя тем самым потребности развивающейся человеческой культуры. В наше время ситуация коренным образом изменилась. Жизнь в эпоху научно-технического прогресса становится все разнообразнее и сложнее. И она требует от человека не шаблонных, привычных действий, а подвижности, гибкости мышления, быстрой ориентации и адаптации к новым условиям, творческого подхода к решению больших и малых проблем. Если учесть тот факт, что доля умственного труда почти во всех профессиях постоянно растет, а все большая часть исполнительской деятельности перекладывается на машины, то становиться очевидным, что творческие способности человека следует признать самой существенной частью его интеллекта и задачу их развития - одной из важнейших задач в воспитании современного человека. Ведь все культурные ценности, накопленные человечеством - результат творческой деятельности людей. И то, насколько продвинется вперед человеческое общество в будущем, будет определяться творческим потенциалом подрастающего поколения. 
В «Концепции дошкольного воспитания» указано, что «Период от рождения до поступления в школу является, по признанию специалистов всего мира, возрастом наиболее стремительного физического и психического развития ребенка, первоначального формирования физических и психических качеств, необходимых человеку в течение всей последующей жизни, качеств и свойств, делающих его человеком. Особенностью этого периода, отличающей его от других, последующих этапов развития, является то, что он обеспечивает именно общее развитие, служащее фундаментом для приобретения в дальнейшем любых специальных знаний и навыков и усвоения различных видов деятельности. Формируются не только качества и свойства психики детей, которые определяют собой общий характер поведения ребенка, его отношение ко всему окружающему, но и те, которые представляют собой «заделы» на будущее и выражаются в психологических новообразованиях, достигаемых к концу данного возрастного периода. Воспитание и обучение необходимо адресуются ко всему спектру психических качеств ребенка, но адресуются по-разному. Основное значение имеют поддержка и всемерное развитие качеств, специфических для возраста, так как создаваемые им уникальные условия больше не повторятся и то, что будет «недобрано» здесь, наверстать в дальнейшем окажется трудно или вовсе невозможно». Тем самым определяется  актуальность изучения данной проблемы, т.к. развитие творческих способностей определяет становление активного целенаправленного человека.
  Цель методической разработки:  определить  содержание работы педагога-воспитателя МДОУ по развитию творческих способностей через развивающие игры математической направленности.

В ходе работы я ставлю следующие задачи: 

· уточнить и конкретизировать понятия «творчество» и  «творческие способности»;

· определить основные компоненты творческих способностей;

· определить сущность и особенность развивающих игр;

· выявить условия развития творческих способностей детей через использование развивающих игр;

· определить эффективность использования развивающих игр в отношении развития творческих способностей детей.

В данной методической разработке использованы следующие методы.
1. Изучение, анализ и обобщение литературных  источников по данной теме.

2. Обобщение педагогического опыта по развитию творческих способностей через развивающие игры.

3. Диагностика творческих способностей детей.

Исследование проводилось на базе МДОУ детского сада №61 Дзержинского района г. Ярославля.

Глава I. Проблема творчества и творческих способностей в современной дошкольной педагогике и детской психологии 
       1.1 Понятие творчества и творческих способностей
Проблема творчества – один из острых участков педагогической деятельности. Сегодня особо ощущается необходимость ее решения во всей системе непрерывного образования. И начало должно быть связанно с периодом дошкольного детства, когда формируется творческая направленность личности. Характерная особенность дошкольного детства: все виды деятельности способствуют развитию ребенка. Вместе с тем личностные качества, в том числе  творческие способности и творческая активность, наилучшим образом формируется в деятельности, которая определяет интересы, отношение к действительности, особенности взаимоотношений с окружающими. Основной вид деятельности, присущий дошкольному возрасту – игра, где идет развитие творческих способностей детей.  Как мы знаем, через нее ребенок входит в мир взрослых, усваивает предшествующий социальный опыт. Игра затрагивает все стороны его личности, будоражит чувства, эмоции, требует работы мысли и воображения, т. е идет всестороннее развитие ребенка.

Именно стремление глубже изучить проблему развития творческих способностей через использование развивающих игр – речь идет о седьмом годе жизни – и определило мой интерес и выбор данной проблемы. Почему же именно старший дошкольный возраст? В этот период дети уже способны мотивировать свой выбор, они достаточно хорошо владеют речью, у них богато воображение. По утверждению Выготского Л.С., все образы воображения основаны на тех представлениях и впечатлениях, которые мы получаем из реальной жизни [8]. Это в равной мере относится и к дошкольникам. Тем более, когда речь идет о детях старшего  дошкольного возраста, уже имеющих определенный жизненный опыт. На седьмом году жизни интенсивно развиваются такие стороны личности, как интеллектуальная, нравственно – волевая, эмоциональная, действенно – практическая. Хорошо развиты психические процессы: внимание, память, мышление. Они во многом определяют развитие творческих способностей ребенка в играх, суть которых – не только следовать готовым штампам и образцам, а искать как можно больше собственных оригинальных решений, не бояться свободно, выражать своё отношение к окружаемому, направлять своё воображение на поиск нового.
Творчество – высшая ступень психической активности, самостоятельности, способность создавать нечто новое, оригинальное.

Сущность творчества – в предугадывании результата правильно поставленного опыта, в том, что Склодовская  назвала «чувством природы»; математики называют «математическим чутьем» [16]. «Строя гипотезу, создавая художественный образ, человек попадает или в тон или в такт природы или берет фальшивую ноту. Попавшие в тон  - преуспевают, взявшие фальшивую ноту  - проваливаются!» [16].  Вот сущность творчества. 
Творческие способности – это индивидуальные особенности, качества человека, которые определяют успешность выполнения им творческой деятельности различного рода.
Диапазон творческих задач необычайно широк по сложности от решения головоломок  до научного открытия, но суть их одна: при решении происходит акт творчества, находится новый путь или создается нечто новое. Вот здесь и требуется наличие особых качеств ума, такие как наблюдательность, умение сопоставлять и анализировать, находить связи и зависимости, закономерности т.д. – все это, что в совокупности и  составляет творческие способности.

Творческая деятельность, являясь наиболее сложной  по своей сущности, доступна только человеку. Получается, что все должны стать творцами. Пусть одни в меньшей мере,  другие – в большей, но обязательно все. 
Творческая деятельность - одна из содержательных форм психической активности детей. Творческий процесс - особая форма перехода от известного к неизвестному, новому. Поисковая деятельность детей должна быть направлена на решение необычных задач. Чем разнообразнее, вариативнее будут действия детей, тем гибче самостоятельнее их поисковая деятельность. 
1.2 Компоненты творческих способностей
Как известно, творчество, творческое мышление и творческое воображение тесно взаимосвязаны. Творческое мышление – это активная целенаправленная деятельность, в результате которой возникает что-то новое, оригинальное. Творческое воображение – это умение конструировать в уме  из элементов жизненного опыта (впечатлений, представлений, знаний) посредством новых их сочетаний и соотношений, что-либо новое, выходящее за пределы ранее воспринятого. Некоторые исследователи подчеркивают: мышление и воображение, необходимые компоненты творчества. Поэтому продуктивное обучение творчеству возможно только при одновременной активизации этих процессов. Творческая фантазия не может быть продуктивной без определенного запаса знаний, информации, без ее анализа и синтеза. Так доктор психологических наук Дьяченко О.М. считает, что развитие творческих способностей зависит от овладения средствами воображения, которые приводят к возрастанию оригинальности, продуктивности и вариативности создаваемых образов [11].  Вот почему я решила изучить эту проблему, где волновали меня такие вопросы: как развивать творческие способности у детей старшего дошкольного возраста через использование развивающих игр? какие наиболее эффективные условия и пути психолого-педагогического воздействия обеспечивают формирование и развитие творческих способностей в данном виде игр?

Моя цель состояла в следующем: сформировать у детей  с помощью дидактического материала способность анализировать объекты, выделять в них различные стороны, соотносить и увязывать эти стороны между собой в единое целое; объединять разрозненные представления об окружающей действительности; разбираться в сложных противоречивых явлениях и принимать оптимальное решение.

У детей формируются психологические предпосылки к обучению. Сформированность этих предпосылок я определяла через многократное использование на занятиях и вне занятий развивающих игр, «графических диктантов», занимательных вопросов, задач-шуток, головоломок, логических задач.

Таким образом, выявляется возможность сравнить индивидуальные показатели каждого ребенка – речь идет о скорости восприятия задания и его выполнения, умение точно понимать словесные указания. Большинство детей испытывают трудности в школе. В чем же причины? В недостаточной произвольности внимания, в низкой работоспособности, в быстрой утомляемости, и в индивидуальных способностях –  в первую очередь темперамента, выражающихся  в достаточно медленном темпе выполнения задания. Скорректировать эти недостатки можно на этапе дошкольного детства, если помнить, что одна из важнейших предпосылок учебной деятельности ребенка -  его способность анализировать результат своей работы. Все важнейшие умения и психологические предпосылки, необходимые для успешного обучения детей в школе формируются в недрах ведущей для дошкольного возраста деятельности – игровой, которую Эльконин Д.Б.   считал «школой произвольности» [25]. Сама игра подводит ребенка к порогу учения: в ней выступают на первый план соблюдения правил и установка на получение определенного результата (достижение выигрыша). Ведь игра и учение на первый взгляд прямо противоположны друг другу. Развивающие игры – игры для детей, для взрослых они – способ обучения.

В отличие от сюжетно-ролевой игры, где действие детей не имеют результата (смысл игры в больницу – лечить, а не вылечить больного и т.д.), действия, выполняемые в развивающих играх, всегда имеют тот или иной результат. При этом  соблюдение правил необходимо именно для достижения этого результата. Основное отличие развивающих игр от прямого обучения в том, что именно результат привлекает ребенка, делает для него выполнение действий по правилам интересным, увлекательным. Усвоение знаний выступает в этом случае как побочный эффект. Развивающие игры и игровые приемы при постановке учебных задач можно назвать игровыми формами обучения. Их использование для подготовки 6-летнего ребенка к систематическому обучению состоит в том, чтобы облегчить переход к учебным задачам, представленных в «чистом»  виде, сделать его постепенным. Это означает, что на протяжении года удельный вес игровых и собственно учебных форм должен меняться. Если в начале преобладают первые, то затем ведущее место занимают вторые. По мере такого сдвига будет возрастать уровень произвольности поведения ребенка, его готовность учиться. 

Работая с развивающими играми, я вижу, какое огромное влияние оказывают они на развитие у ребёнка умения слушать взрослого, на развитие памяти, мышления, внимания, т.е. развиваются умственные способности ребенка дошкольника.

Чтобы развивать у ребенка умственные способности нужно научить его выделять основные существенные параметры объекта и его отношения. Следовательно, необходимо организовывать деятельность, которая будет направлена на систематизацию объектов по их внешним свойствам, предусмотреть четкое восприятие самих объектов и нахождение в них сходства и различия. В связи с этим содержание развивающих игр включает задачи на действия, объединяющие объекты и группы на основе, как сходства, так и различия. Прямые отношения (сходство) необходимо изучать в связи с обратными (различия). Постоянство и изменение в их единстве открывают детям на уровне интуиции обратимость, что является основной логического мышления.

Развитие умственных действий, которые совершают дети, используя развивающие игры, успешно происходят в процессе овладения детьми средствами выделения основных, существенных отношений, лежащих за непосредственными восприятиями, отражающими эти отношения в виде схем. В качестве одного из средств познания скрытых связей и отношений используется предметное моделирование, с помощью которого можно открыть детям количественные, пространственные и временные отношения.  Моделирование как средство познания помогает открыть скрытые, непосредственно не  воспринимаемые свойства вещей и их отношение. Однако для этого дети должны овладеть способами использования моделей, понять два связанных между собой отражения  (план реальных объектов и план моделей), научиться различать «обозначаемое» от «обозначающего». По мнению Пиаже Ж., их дифференциация рождает мышление, опирающееся на одновременное изобретение символов и открытие знаков [20]. Овладев способами использования моделей, дети смогут раскрыть область особых отношений – моделей и оригиналов. Формирование этих двух планов отражения имеет решающее значение для развития различных  форм мышления, считает Поддьяков Н.Н. [21]. Это является показателем высокого уровня развития умственных способностей. Систематически участвовать в решении умственных задач мне помогают развивающие игры, которые стимулируют познавательные интересы детей, изменяют их отношения к занятиям и, особенно к заданиям, предлагавшимся вне занятий.
Глава II. Развивающие игры - игры нового типа
          2.1 Сущность и особенность развивающих игр

 Детская игра привлекает к себе внимание науки, как многоплановая проблема, и рассматривается в разных аспектах: историческом, социологическом, этическом, психологическом, собственно педагогическом. Изучение современных концепций детской игры /90-е годы/ свидетельствует об интенсивных попытках ученых интегрировать различные подходы в ней, пересмотреть само понятие игры, сделав его более современным и  инструментальным. В.А. Сухомлинский писал: «Игра - это огромное светлое окно, через которое в духовный мир ребенка вливается живительный поток представлений, понятий об окружающем мире. Игра – это искра, зажигающая огонек пытливости и любознательности»[14].

Эта позиция целесообразности использования игры вывела исследователей на проблему разработки игр, именно развивающих, цель которых  - обеспечить детям условия для усвоения различных знаний, условия для развития умственных навыков и умений, и одновременно, условия для развития творческих способностей. Почему именно развивающие игры? С их помощью решаются различные учебные задачи, формируются навыки умственной деятельности, умение использовать приобретение знания в новой ситуации. 

Развивающие игры – форма организации обучения, методы закрепления знаний, средство воспитания нравственно-волевых, коллективистических качеств. Используя в обучении развивающие игры, необходимо создание эмоционального фона, который обеспечит более эффективный результат усвоения знаний. На это указывал еще Запорожец А.В., подчеркивая  что «эмоциональные проявления влияют не только на уровень интеллектуального развития ребенка, но и на его умственную активность, на его творческие способности» [12].  Эту мысль подтверждает и исследование Абрамян Л.А.: «посредством игры легко налаживается позитивное отношение к окружающим людям, формируются новые положительные эмоции и чувства» [1].  Здесь не лишне вспомнить мысль Рубинштейна С.Л.: «игра – это деятельность  ребенка, в которой он выражает свое отношение к окружающей действительности» [22]. Значимость тех или иных сторон ребенок переживает в игровой деятельности на основании более непосредственного отношения к собственному внутреннему содержанию. В игре он совершает действия, цели которых значимы для него по собственному внутреннему содержанию.

Для успешного развития творческих способностей нужны игры нового типа, игры, моделирующие сам творческий процесс и создающие свой микроклимат, где появляются возможности для развития творческой стороны интеллекта. Они побуждают детей к успешной умственной деятельности, требуют от них значительных напряжений, опережают развитие ребенка. Такими играми нового типа и являются развивающие игры,  которые при всем своем разнообразии объединены под общим  названием не случайно, они все исходят из общей идеи и обладают характерными особенностями:

1. Каждая игра представляет собой набор задач, которые ребенок решает с помощью кубиков, кирпичиков, квадратиков, деталей из конструктора-механика  т.д.

2. Задачи даются ребенку в различной форме: в виде модели, плоского рисунка в чертеже, письменной или  устной инструкции и т.п., и таким образом знакомят его с разными способами передачи информации.

3. Задачи расположены примерно в порядке возрастания сложности, т.е. в них использован принцип   от простого к сложному.

4. Задачи имеют очень широкий диапазон трудностей: от доступных иногда 2-3 летнему малышу до непосильных среднему возрасту. Поэтому игры могут возбуждать интерес в течение многих лет.

5.  Постепенное возрастание трудности задач в играх позволяет ребенку идти вперед и совершенствоваться самостоятельно, т.е. развивать свои творческие способности, в отличие от обучения, где все объясняется  и где формируются только исполнительские черты ребенка.

6. Нельзя поэтому объяснять ребенку способ и порядок решения задач и нельзя подсказывать  ни словом, ни жестом, ни взглядом. Строя модель, осуществляя решение практически, ребенок учится все брать сам из реальной действительности. 

7. Нельзя требовать и добиваться, чтобы ребенок с первой попытки решил задачу. Он возможно еще не дорос, не созрел, и надо подождать день, неделю, месяц и даже больше.

8. Решение задач предстаёт перед ребенком не в абстрактной форме ответа математической задачи, а в виде рисунка, узора или сооружения из кубиков, кирпичиков, деталей конструктора, т.е в виде видимых и осязаемых вещей. Это позволяет сопоставить наглядно «задание» с «решением» и самому проверять точность выполнения задания.

9. Большинство развивающих игр не исчерпываются предлагаемыми заданиями, а позволяет детям и родителям составлять новые варианты заданий и даже придумывать новые развивающие игры, т.е. заниматься творческой деятельностью более высокого порядка.

10. Развивающие игры позволяют каждому подняться до «потолка» своих возможностей, где развитие идет наиболее успешно. 

В развивающих играх   (в этом и заключается их главная особенность)   удалось объединить один из основных принципов обучения - от простого к сложному, с очень важным принципом творческой деятельности  - принципом самостоятельности (по способностям), когда ребенок может подняться до «потолка» своих возможностей.  Этот союз позволил разрешить в игре сразу несколько проблем, связанных с развитием творческих способностей:

· Во-первых, развивающие игры могут дать «пищу» для развития творческих способностей с самого раннего возраста;

·  Во-вторых, их задания – ступеньки всегда создают условия, опережающие развитие способностей;

· В-третьих, поднимаясь каждый раз самостоятельно до своего «потолка» ребенок развивается наиболее успешно;

· В-четвертых, развивающие игры могут быть очень разнообразны по своему содержанию и, кроме того, как и любые игры, они не терпят принуждения и создают атмосферу свободного и радостного творчества;

· В-пятых, играя в эти игры со своими детьми, взрослые незаметно приобретают очень важное умение – сдерживаться, не мешать малышу  самому размышлять и принимать решения,  не делая за него то, что он должен делать сам.

Именно благодаря этому развивающие игры создают своеобразный микроклимат для развития творческих сторон интеллекта. При этом разные игры развивают разные интеллектуальные качества: внимание, память, особенно зрительную; умение находить зависимость  и закономерность, классифицировать и систематизировать материалы; способность к комбинированию, т.е. умение создавать комбинации изменяющихся  элементов, деталей, предметов; умение находить ошибки и недостатки; пространственное представление и воображение, способность предвидеть результаты своих действий. В совокупности эти качества и составляют то, что называется сообразительностью, изобретательностью, творческим складом мышления.

Детское творчество не сводится к специальным «творческим» видам деятельности детей. Стремление к творчеству естественно присуще детям и проявляется во всем, чем бы они не занимались. В тоже время формирование творческих способностей составляет важнейшую задачу дошкольного воспитания. Вся организация жизни ребенка должна стимулировать творчество. Окружающие ребенка взрослые своим отношением к детям, вниманием к их деятельности создают необходимую для творчества атмосферу раскованности и свободы самовыражения. Этому способствует поощрение детского экспериментирования, побуждение детей к инициативности, самостоятельности в игровой деятельности, одобрение оригинальных творческих решений.

2.2 Педагогические условия развития творческих способностей детей через развивающие игры
Первое условие  развития творческих способностей  - раннее начало. Развитие способностей начинается с раннего плавания, ранней гимнастики, раннего хождения, в дальнейшем раннее чтение, ранний счет, работа с всякими инструментами и материалами тоже дают толчки развитию способностей и самых разных.

Второе важное условие – эффективное развитие способностей. Необходимо с младенчества предоставлять детям благоприятные условия для развития и добиваться удивительных результатов.

Третье важное условие  успешного развития творческих способностей вытекает из самого характера творческого процесса, который требует максимального напряжения сил. Оказывается, способности развиваются тем успешнее, чем чаще в своей деятельности ребенок добирается до «потолка» своих возможностей и постепенно поднимает это «потолок» всё выше и выше. 

Четвертое – ребенку надо предоставлять большую свободу в выборе деятельности, в чередовании дел, в продолжительности занятий  одним и каким - либо делом, в выборе способов работы и т.д. Но предоставленная ребенку  свобода не только не исключает, а наоборот, предполагает ненавязчивую, умную доброжелательную помощь взрослых – вот последнее пятое условие  успешного развития творческих способностей. Наиболее  важно, пожалуй, заключается в том, чтобы не превращать свободу в безнаказанность, а помощь – в подсказку. 

Циолковский А.О. о рождении творческого ума писал: «Сначала я открывал истины, известные многим, затем стал открывать истины, известные некоторым, и наконец стал открывать истины никому еще  неизвестные» [16].

Видимо это и есть путь становления творческой стороны интеллекта, путь развития изобретательского  и исследовательского таланта. Наша обязанность – помочь ребенку встать на этот путь. Этому прямо и служат развивающие игры.

Эти игры необычны. Их нельзя купить, а надо сделать самим. Их нельзя просто дать ребенку и сказать: «играй!» – игра может не пойти. Их нельзя показывать ребенку все сразу, а только по одной.   Следующую игру дать не раньше,  чем через неделю  или через месяц, а некоторые даже через год.

У развивающих игр широк диапазон задач, как по трудности, так и по разнообразию характера, поэтому увлечься ими может и дошкольник, и ученик, и взрослый. Из них можно сделать тест, на проверку сообразительности и конструкторских способностей  или на развитие математического мышления. В них можно играть и одному и вдвоем, и всей семьей, и целой группой в детском саду. Их можно назвать спортивным комплексом, но для ума, для развития способностей детей. Развивающие игры – вовсе не какой-то эликсир талантливости, с помощью которого можно достичь желаемых результатов. Они  не могут освободить от необходимости творческого подхода к любым жизненным ситуациям. Это только одно из средств развития способностей, и оно будет тем действеннее и полезнее, чем меньше будет противоречий между принципами, которые легли в основу этих игр, и принципами, на которые опирается вся система общения с детьми. Там, где малыша не торопятся отгородить от жизни, где ему стараются дать простор для исследований и деятельности, там развивающие игры станут мощным стимулом развития творческих способностей.
       2.3 Использование развивающих игр на занятиях по математике и в самостоятельной деятельности детей
Развивающие игры я использую на занятиях по математике и в свободной деятельности детей (Приложение 8). Как правило, игры и игровые упражнения вне занятий я провожу по подгруппам. Это такие игры, как: «Сложи узор», в этой игре хорошо развиваются способности детей к анализу и синтезу, этим важным мыслительным операциям, используемым почти во всякой интеллектуальной деятельности, и способность комбинированию необходимую для конструктивной работы. «Кирпичики» - своеобразная гимнастика для ума, развивает пространственное мышление ребенка. «Загадки и отгадка» - учит детей соотносить речевую форму описания предметов с графической. «Поросята и серый волк» - учит детей правильно проходить маршрут, пользуясь знаками ориентира. «Рассеянный художник» - развивает наблюдательность и счет до десяти. «Почини одеяло» - знакомство с геометрическими фигурами, составление геометрических фигур  из данных. «Точечки»  - развитие математического мышления, обучению счету и усвоение нумерации. «Рамки и вкладыши М. Монтессори» - вырабатывается умение узнавать и различать форму плоских фигур и их положение на плоскости, готовить детей к овладению письмом, знакомит с геометрической терминологией.  «Дроби» - дают представление о дроби, как части целого. «Часы» - входят в жизнь детей не столько задачами, которые нужны для познания, сколько привлечением ребенка к использованию часов, пользованию часами и временем  в своей жизни  и в своих играх: будить кукол, отправлять поезд из кубиков или самолет в рейс, чтобы  не опоздать в детский сад и т.п. Постепенно ввожу таблицу сотни. Таблица чисел первой сотни оказалось очень полезной для развития математического мышления детей. Эта игра протекает ненавязчиво, а только исходит из личных интересов детей. Кроме используемых мною развивающих игр в группе есть уголок занимательной математики.  Сюда входит: ряд развивающих игр, математические загадки, задачи-шутки, занимательные вопросы, логические концовки, головоломки, считалки, пословицы, поговорки с математическим содержанием, задания – как с помощью счетных палочек преобразовать одну фигуру в другую, изменить количество квадратов в фигуре, выкладывания различных фигур. Все это вызывает у детей большой интерес.  Дети могут, не отвлекаясь, подолгу упражняться в преобразовании фигур из счетных палочек по заданному образцу, по собственному смыслу. В таких занятиях формируются важные качества личности ребенка: самостоятельность, наблюдательность, находчивость, сообразительность, вырабатывается усидчивость, развиваются конструкторские умения. Весь этот занимательный материал рассматривается как одно из средств, обеспечивающих рациональную взаимосвязь работы на занятиях и вне занятий. Такой материал я использую в основной части занятия или в конце его, когда наблюдается снижение умственной активности детей. Так, головоломки я использую при закреплении представлений о геометрических фигурах, их преобразовании. Загадки, задачи-шутки – в ходе обучения решению арифметических задач, действий над числами, при формировании представлений о времени. В самом начале занятий использую в качестве «умственной гимнастики» занимательные задачи. В ходе решения головоломок, задач на смекалку, дети учатся планировать  свои действия, обдумывать их, искать ответ, догадываться о результате, проявляя при этом творчество. Такая работа активизирует мыслительную деятельность ребенка, развивает у него качества, необходимые для профессионального мастерства. 

На занятиях по математике я использую такие игры, как  «Внимание» - развитие у ребенка способности  видеть и запоминать увиденное;  «Внимание – угадай-ка!» - рисуя фигуры, ребенок должен проследить, как они изменяются при переходе от одной к другой;  «Сложи квадрат» - происходит тренировка в развитии цветоощущения и сообразительности при решении проблемы частей целого, их возможных взаимоотношений и взаиморасположений; «Примеров много, ответ один» - изучение состава чисел, формирование навыков сложения и вычитания в пределах  десяти; «Веселые человечки»   - учить детей анализировать элементарную схему; «Правила движения»  - формирование представления об условных разрешающих и запрещающих знаках, использовании правил, о рассуждениях методом исключения, направлениях «прямо», «налево», «направо»; «Мяч в корзину» - учить детей использовать схему последовательности действий (Приложение 6).
В тесном контакте я работала с Соловьёвой Л.В., наши проблемы взаимосвязаны друг с другом. Я использовала в своей работе игры, которые направлены на ориентировку в пространстве по схемам, это:  «Как пройти к зайке»,  «Водители»,  «Принеси карандаш»,  «Куда спрятался жучок» и др.    

На занятии по математике я делю детей на подгруппы. При использовании развивающих игр я сначала объясняю условия и правила игры, раздаю необходимый материал, затем играют одновременно все группы, а я наблюдаю за действиями детей и при необходимости вмешиваюсь, оказываю помощь. Некоторые игры и упражнения требуют прямого участия и не могут проводиться одновременно в нескольких подгруппах. Все игры и упражнения могут проводиться неоднократно и в зависимости от желания детей.

К своей работе я прилагаю ряд конспектов математических занятий, развлечения с использованием развивающих игр, КВН (Приложение 11). Большую работу по этому вопросу я веду с родителями (Приложения 9, 10).  Провела родительское собрание на темы: «Развитие творческих способностей у детей дошкольного возраста через развивающие игры», «Что такое развивающие игры»? сущность, особенности развивающих игр, с показом открытого математического занятия, игр детей, провела консультации, беседы: «С какой игры начинать?», «Правила игры», «Приглашаем маму и папу к творчеству»; оформила родительский уголок по соответствующей тематике. Здесь я показала ряд развивающих игр математического содержания, используемых мною на занятиях, и вне занятий рассказала, как изготовить самим дома ту или иную игру.

Я считаю, что для успешного обучения детей в школе, все же необходимо ребенку заниматься математическим материалом в условиях семьи, т.е. дома. Я ознакомила родителей с назначением и развивающим влиянием этих игр, а также методикой руководства детской деятельностью. На конкретных примерах я знакомлю родителей с педагогическими положениями о развивающем воздействии игр с занимательным математическим материалом. Известно, что игра как один из наиболее естественных видов деятельности детей способствует самовыражению, развитию интеллекта, самостоятельности. Эта функция свойственна занимательным математическим играм. Работу с родителями и детьми я веду одновременно. Этим обеспечено  разностороннее воздействие на ребенка, направленное на воспитание у него интереса к играм, занимательным задачам, обучение способам поиска ответа, решения. Также  мною были предложены рекомендации и для воспитателей по использованию развивающих игр для развития творческих способностей детей дошкольного возраста (Приложение 12).
С целью определения уровня развития творческих способностей детей   через развивающие игры мною была проведена их диагностика. Для исследования я использовала следующие критерии: творческое воображение, творческое мышление по методике Никитина Б.П. [16], эмоциональная отзывчивость, любознательность, активность -  интегративные качества ребенка по программе «От рождения до школы» под редакцией Вераксы Н.Е. [6]. Каждая из методик позволяет фиксировать значимые проявления этих способностей и реальные уровни их сформированности у ребенка.
На основании анализа данных, представленных в сводной таблице (Приложение 1), была выведена диаграмма уровня развития творческих способностей детей (Приложение 2,3). 

творческое воображение: начало года – высокий уровень (9 человек, 42,9%); средний уровень (12 человек, 57,1%); конец года - высокий уровень (15 человек,71,4%); средний уровень (6 человек, 28,6%)
творческое мышление: начало года – высокий уровень (8человек, 38,1%); средний уровень (11 человек, 52,4%); низкий уровень (2 человека, 9,5%); конец года – высокий уровень (10 человек, 47,6%); средний уровень (11 человек, 52,4%).

эмоциональная отзывчивость: начало года – высокий уровень (8 человек, 38,1%); средний уровень (13 человек, 61, 9%); конец года – высокий уровень (20 человек, 95,2%); средний уровень (1 человек, 4,8%).

любознательность, активность: начало года – высокий уровень (11 человек, 52,4%); средний уровень (10 человек, 47,6%); коней года – высокий уровень (19 человек, 90,5%); средний уровень (2 человека, 9,5%).

Анализируя полученные данные, мною был выведен профиль развития творческих способностей детей группы на начало и конец года   (Приложение 4). Из 21 человека группы на начало года имели высокий уровень 10 человек, средний уровень – 11 человек; на конец года – высокий уровень 15 человек, средний уровень 6 человек.

 Итоговый результат  позволил установить положительную динамику в развитии творческих способностей детей данной группы и более объективно оценить эффективность использования развивающих игр на занятиях по математике и в самостоятельной деятельности  (Приложение 5). 
Дошкольный возраст имеет богатейшие возможности для развития творческих способностей. К сожалению, эти возможности с течением времени необратимо утрачиваются, поэтому необходимо наиболее полно использовать их в дошкольном детстве. Нужна целенаправленная работа по развитию творческого потенциала детей. Поэтому на занятиях и в свободное  время я использую как можно больше развивающих игр, нельзя превращать детский сад в «школу для маленьких», необходимо каждый день развивать способности детей, их интерес к познанию, формировать у детей чувства уверенности, полноценности, независимости.

Я рассматриваю подготовленность к школе не в том, чтобы научить ребенка читать, писать, считать – это как раз неважно, а в том, чтобы сформировать определенные качества, относящиеся не к образованию, а к развитию творческих способностей. Важно показать детям, что жизнь не «сворачивается» в традиционные формы школьных программ, а,  наоборот, с помощью последних размыкается на гораздо более интересные. 

К методической разработке я прилагаю несколько детских работ (Приложение 13, 14, 15, 16).
Три работы Ильи Г., Димы К., Иры М., относятся к игре «Внимание», которая направлена на развитие у детей способности видеть и запоминать увиденное. В этой игре я детям на несколько секунд показываю какую – нибудь фигуру (четкий контур или условный знак). А потом его убираю, а ребёнок должен нарисовать его и, возможно точнее  надо как бы схватить и форму знака, и соотнесение частей, и разницу в толщине линий, и число разных элементов, и длину линий, а иногда и угол между ними. Чтобы безошибочно нарисовать увиденное, надо сначала изобразить его мысленно, как бы обвести пальцем по всему контуру, сберечь в памяти, а потом уже перенести на бумагу. Эти задания служат развитию главным образом внимания и зрительной памяти ребенка.

Поле того, как дети выполнили задания, я попросила оценить каждого самостоятельно свою работу. Кто считает, что он справился  и не допустил ни одной ошибки, нарисовать звездочку, а если есть ошибки – то квадратик. Я вижу, что Илья Г. и Дима К. справились безошибочно. Ира М. допустила ошибку во втором задании. 

Во второй части игры: «Внимание – угадай-ка» – всего по 4 фигуры в каждом задании, но в них заложена какая-то закономерность изменения фигуры. Эту закономерность и должен уловить ребёнок. С этой целью я показала Арине Ф., Наташе Л., Артему С. По очереди только 3 первых фигуры – задания, а 4-ю должны нарисовать сами, не видя рисунок. Сама 4-я фигура служит только для проверки правильности выполнения задания.    

В конце занятия я   так же просила оценить каждому свою работу. Обе девочки оценили свою работу звездочкой. Артем С. Оценил свою работу, нарисовав квадратик. Когда я спросила, почему он так поступил, хотя задание выполнено правильно, то он ответил, что его кружки получились маленькие по размеру, не такие как на образце.

Выполнение заданий из игры «Внимание – угадай-ка» развивает   еще и сообразительность, умение сравнивать, анализировать и открывать скрытые зависимости, последовательности, связи, логику изменения фигур.

Следующие три рисунка Маши И., Гали Р., Маши С., из игрового упражнения «Нарисуй по описанию». Развивает внимание, сосредоточенность, воображение, связную речь. Я читала два раза текст: «Стоял белый дом, крыша у него была треугольная, большие окна были красными, а маленькое окно под ними – желтое. А дверь у него была коричневая» (второй раз – медленнее). Дети слушали текст с закрытыми глазами, а потом рисовали его. Маша И. и Галя Р. Нарисовали дом точно по описанию, а Маша С. Ошиблась – дверь нарисовала черной, а нужно коричневой. Отсюда следует, что Маша была недостаточно внимательна.

Следующие два рисунка Антона В., Руслана К. к игре «Вниз по реке». Здесь идет подготовка руки к письму. На листе – две волнистые линии. Это река, по которой ребёнок должен провести корабль так, чтобы он не задел берега. Делать это надо не отрывая карандаш от бумаги, точно следуя всем изгибам линий. Антон В. первый раз, проводя линию, отрывал руку с карандашом от листа бумаги, то уже по второй волне он провел свой корабль,  не отрывая руки. Руслану так и не удалось, не отрывая руки от листа бумаги провести свой корабль. В обоих случаях он выполнял задания с затруднением. В дальнейшем необходимо продолжать работу с этим ребенком по развитию навыков учебной деятельности.

 Я привела только несколько игр и игровых упражнений с детскими рисунками. Почти все игры,   направлены на развитие творческого воображения, творческого мышления;   умение создавать новые комбинации, из имеющихся элементов; на способность предвидеть результаты своих действий; на принятие самостоятельного творческого решения.   Дети проявляют большой интерес к играм,  как на занятиях, так и вне занятий. Стараются выполнить задания той или иной игры, развивая свои творческие способности.       
Заключение

Творческие способности - это индивидуальные особенности, качества человека, которые определяют успешность выполнения им творческой деятельности различного рода. В основе креативных способностей человека лежат процессы мышления и воображения. Поэтому основными направлениями развития творческих способностей в дошкольном возрасте являются: 

1. Развитие продуктивного творческого воображения, которое характеризуется такими качествами как богатство продуцируемых образов и направленность.

2. Развитие качеств мышления, которые формируют креативность; такими качествами являются ассоциативность, диалектичность и системность мышления.

Успешное развитие творческих способностей возможно лишь при создании определенных условий, благоприятствующих их формированию. Такими условиями являются: 

1. Раннее физическое и интеллектуальное развитие детей. 

2. Создание обстановки, опережающей развитие ребенка. 

3. Самостоятельное решение ребенком задач, требующих максимального напряжения сил, когда ребенок добирается до "потолка " своих возможностей. 

4. Предоставление ребенку свободы в выборе деятельности, чередовании дел, продолжительности занятий одним делом и т.д. 

5. Умная, доброжелательная помощь (а не подсказка) взрослых. 

6. Комфортная психологическая обстановка, поощрение взрослыми стремления ребенка к творчеству. 
Это подтвердили и результаты диагностики. Проанализированный мною уровень развития творческих способностей детей дошкольного возраста через использование развивающих игр показал эффективность реализации данной работы, что позволило говорить о ее положительном влиянии на исследуемый объект. Таким образом, проведя теоретическое и практическое исследование проблемы, я цель, определенную в работе выполнила.
В дальнейшем я буду продолжать работать над своей темой. Она для меня интересна, я получаю от этой работы по данной теме большое удовольствие, так как знания детей радуют меня. Я постоянно в поиске новых форм, методов работы по развитию творческих способностей у детей  математической направленности. В будущем я планирую изучение новой инновационной литературы по данной теме. Буду продолжать изучать опыт Б.П. Никитина, В. Воскобовича (Приложение 7) по  применению и использованию развивающих игр, позволяющих успешно развивать творческие способности ребенка. Я планирую краткосрочный проект «Умные игры», цель которого сформировать у детей и взрослых заинтересованность и умение играть в развивающие игры.
Я считаю необходимым для себя расширять набор развивающих игр, которые являются  своеобразной «умственной гимнастикой». Такие как «Уникуб», где идет развитие пространственного мышления, буду продолжать и усложнять работу детей над «таблицей сотни», вводить усложнения построек в игре «Кирпичики». «Таблица Пифагора», где усваивается таблица умножения; «Узелки» - гимнастика для ума, пользу которой видела и ценила итальянский педагог Мария Монтессори. Благодаря развивающим играм, моей целью является не только подготовка детей к школе, а главным является подготовка его к жизни. Я хочу, чтобы ребенок обрел уверенность в себе, был самостоятельным и независимым, жил в гармонии с миром.  В этой ситуации я не должна контролировать и указывать на ошибки, а должна наблюдать и приходить на помощь, когда она нужна, т.е., каждый раз давать свободу детской мысли и развитию творческих способностей детей. В будущем я буду продолжать как на занятиях  по математике, так и в свободной деятельности  метод сотрудничества через развивающие игры, где моя позиция исходит из интересов ребенка и перспектив его дальнейшего развития.
Говоря о проблеме творческих способностей детей, мне бы хотелось подчеркнуть, что их эффективное развитие возможно лишь при совместных усилиях как со стороны воспитателей дошкольных учреждений, так и со стороны семьи, поэтому в перспективе у меня  большая работа с родителями. Буду продолжать проводить родительские собрания, различные консультации, беседы на тему развития творческих способностей через развивающие игры, математические занятия с использованием развивающих игр. Чтобы родители, опираясь на мою работу, дома вместе  с ребенком изготовили пособие к наиболее понравившейся игре, сами придумывали новые развивающие игры, развивая одновременно свое творчество и творчество ребенка. Только тогда, развитие творческой стороны интеллекта детей получит размах. В своей работе я буду продолжать развивать этот интерес детей к развивающим играм, к интеллектуальному напряжению, которое они требуют.

Моя задача заключается в том, чтобы сделать представления детей адекватными, правильными и достаточно полными, чтобы они могли стать основой последующего усвоения, соответствующих знаний, математических понятий. Математика должна предстать перед детьми этого возраста  как плод усилий многих людей. Интересно, что свои первые открытия многие из них совершили именно в возрасте 6-8 лет.               
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2 Беляков Рома 2 3 2 3 2 3 1 2 1 2 2 2 2 2 1,7 2,4

3 Воропаев Дима 2 3 3 3 3 3 2 3 2 3 3 3 3 3 2,6 3

4 Гуртовая Юля 3 3 3 3 3 3 3 3 3 3 3 3 3 3 3,0 3,0

5 Емелина Настя 2 3 2 3 2 3 2 2 2 2 2 2 2 2 2,0 2,4

6 Елисейкина Настя 2 3 2 3 2 2 2 2 2 2 2 2 2 2 2,0 2,3

7 Задорожная Катя 2 3 3 3 3 3 2 3 3 3 3 3 3 3 2,7 3,0

8 Калашников Илья 3 3 3 3 3 3 3 3 3 3 3 3 3 3 3,0 3,0

9 Колесникова Лена 2 3 2 3 2 2 1 2 1 2 2 2 1 2 1,6 2,3

10 Климова Лола 2 3 2 3 2 3 2 2 2 2 2 2 2 3 2,0 2,6

11 Козлов Филипп 2 3 2 3 2 2 1 2 1 2 2 2 2 2 1,7 2,3

12 Кузнецова Настя 3 3 3 3 3 3 3 3 3 3 3 3 3 3 3,0 3,0

13 Мазурова Инга 3 3 3 3 2 3 2 2 2 2 2 2 2 3 2,3 2,6

14 Малыгин Владик 2 3 2 2 2 3 2 2 2 2 2 3 2 3 2,0 2,6

15 Машкова Ева 2 2 2 2 2 2 1 2 1 2 2 2 2 2 1,7 2,0

16 Надёжкин Егор 3 3 3 3 3 3 3 3 3 3 3 3 3 3 3,0 3,0

17 Орехова Настя 3 3 3 3 3 3 3 3 3 3 3 3 3 3 3,0 3,0

18 Павлова Настя 3 3 3 3 3 3 3 3 3 3 3 3 3 3 3,0 3,0

19 Сокруто Даня 2 3 3 3 3 3 3 3 3 3 3 3 3 3 2,8 3,0

20 Чирков Юра 2 3 2 3 2 2 2 2 2 2 2 3 2 3 2,0 2,6

21 Шкляев Саша 2 3 2 3 2 2 2 2 2 2 2 3 2 3 2,0 2,6

8 20 11 19 9 15 7 10 8 10 10 13 10 15

13 1 10 2 12 6 10 11 9 11 11 8 10 6
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Приложение 1

Оценка уровня развития творческих способностей

5 МДОУ детский сад № 61
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Воображение
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Творческое мышление
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Приложение 2

Диаграмма развития творческих способностей воспитанников ДОУ

6-7 лет

Жукова И.П.

15.09.10г.  н.г.

Воображение Творческое мышление Эмоциональная 

отзывчивость

Любознательность,

активность

в/у 38,1 % в/у 52,4 % в/у 42,9 % в/у 38,1 %

ср/у 61,9 % ср/у 47,6 % ср/у 57,1 % ср/у 52,4 %     низ./у 9,5 %
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Приложение 3

Диаграмма развития творческих способностей воспитанников ДОУ

7 лет

Жукова И.П.

19.05.11г.  к.г.

Воображение Творческое мышление Эмоциональная 

отзывчивость

Любознательность,

активность

в/у 95,2 % в/у 90,5 % в/у 71,4 % в/у 47,6 %

ср/у 4,8 % ср/у 9,5 % ср/у 28,6 % ср/у 52,4 %


Приложение 4
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Приложение 5 

Динамика уровня развития творческих способностей

высокий уровень

средний уровень

21 человек



Приложение 6

Перспективный план работы по развитию творческих способностей через развивающие игры на занятиях по математике
	№ п/п
	Мероприятия
	Срок исполнения



	1.


	Диагностика.

«Повторение. Числа 1 – 5».

   - Игра: «День – ночь»

   - Игра: «Волшебные домики».

     Цель: Закрепить представление о составе чисел 2 – 5.

   - Игра: «Весёлые задачи»

     Цель: Повторить смысл сложения и вычитания, взаимосвязь целого и частей.

   - Игра: «Сложи квадрат» (по Б.П. Никитину)

     Цель: Тренировка в развитии цветоощущения и сообразительности при решении проблемы частей целого, их возможных взаимоотношений и взаиморасположений.

	Сентябрь

	2.

3.

4.


	«Число 6. Цифра 6.»
   - Игра: «Поезд»

     Цель: Познакомить с образованием и составом числа 6.
   - Игра: «Геометрическое лото»

     Цель: Познакомить с понятием шестиугольник.

   -Игра: «Многоугольник из верёвки»

    Цель: Построить 3-х, 4-х, 5-ти и 6-ти угольники.
   - Игра: «Рамки и вкладыши Монтессори»
     Цель: Закрепить умение узнавать и различать форму плоских фигур и их положение на плоскости. Готовить детей к овладению письмом. Знакомить с геометрической терминологией - названиями фигур.
«Длиннее, короче».
   - Игра: «Эстафета»

     Цель: Учить детей замечать «подвох» в игре (чья дорожка длиннее, а чья короче). 
   - Игра: «Узелки» (по Б.К.Никитину) – своеобразная «гимнастика для ума».
«Измерение длины».
   - Игра: «Забавные человечки»

     Цель: Формировать представление об измерении длины с помощью мерки.

   - Игра: «Путешествие сороконожки»

     Цель: Закрепить умение практически измерять длину

 отрезков с помощью линейки.


	Октябрь

	5.

6.

7.


	«Число 7. Цифра 7.»

   - Игра: «Весёлые задачи»

     Цель: Познакомить с образованием и составом числа 7.

   - Игра: «Парад чисел»

     Цель: Закрепить порядковый и количественный счёт в пределах 7-и.

«Тяжелее, легче. Сравнение по массе».

   - Игра: «Воздухоплаватели»

     Цель: Формировать представления о понятиях тяжелее – легче.

«Измерение массы».

   - Игра: «В магазине»

     Цель: Закрепить представление об измерении массы предметов.

   - Игра: «Зеркало»

     Цель: Учить детей точно по клеточкам нарисовать отражение рисунка.


	Ноябрь

	8.

9.

10.
	«Число 8. Цифра 8.»

   - Игра: «Весёлые загадки»

     Цель: Угадать о каком числе эти загадки.

«Объём. Сравнение по объёму».

   - Игра: «Праздник в Простоквашино»

     Цель: Сформировать представление об объёме (вместимости).

«Измерение объёма».

   - Игра: «Кубики»

     Цель: Измерить объём пространственных фигур кубиками.


	Декабрь

	11.

12.

13.
	«Число 9. Цифра 9.»

   - Игра «Весёлые задачи»

     Цель: Образование и состав числа 9.

   - Игра: «Путешествие в Сообразилию»

     Цель: Закрепить умение находить признаки сходства и

 различия фигур.

   - Игра: «Что изменилось?»

     Цель: Развивать наблюдательность, умение находить отличия.
   - Игра: «Дроби» (по Б.П. Никитину)
     Цель: Продолжать формировать у детей представление о дробях, как части целого, об их соотношениях.

   «Знакомство с циферблатом часов».

   - Игра: «Часы»

     Цель: Сформировать представление об определении времени по часам.

«Площадь. Измерение площади».

   - Игра: «Кирпичики» (по Б.П. Никитину)

     Цель: Знакомит детей с основами черчения, развивает пространственное мышление ребёнка.
   - Игра: «Уникуб» (по Б.П. Никитину) 

     Цель: Введение ребенка в мир трехмерного пространства. Развитие пространственного мышления. 
	Январь

Январь

	14.

15.
	«Число 0. Цифра 0.»

   - Игра: «В лесной школе»

     Цель: Цифры «потерялись», необходимо расставить их по местам.

   - Игра: «Вспомним сказку»

     Цель: Закрепить представление о числе 0. Логические задачи.

«Число 10».

   - Игра: «Весёлые задачи»

     Цель: Образование и состав числа 10.
   - Игра: «Обезьянка» (по Б.П. Никитину)

     Цель: Развивать внимание ребенка, научить его точно копировать действия ведущего. Учить принимать на себя роль ведущего, развивать находчивость и сообразительность. 
	Февраль

	16.

17.

18.
	«Шар. Куб. Параллелепипед».

   - Игра: «Волшебный мешочек»

   - Игра: «Фотографы»

   - Игра: «Найди и расскажи»

     Цель: Формировать умение находить в окружающей обстановке предметы формы шара, куба, параллелепипеда.

«Пирамида. Конус. Цилиндр».

   - Игра «Угадай-ка»

     Цель: Формировать умение находить в окружающей обстановке предметы формы пирамиды, конуса, цилиндра.
«Символы».

   - Игра: «Внимание»

   - Игра: «Внимание – угадай-ка» (по Б.П. Никитину)

     Цель: Развитие у ребёнка способности видеть и запоминать увиденное.


	Март

Март

	19.
	Повторение.

   - Игра – путешествие в страну Математики.

     Цель: Повторить количественный и порядковый счёт, цифры 0 – 9, состав чисел в пределах 10.
   - Игра: «Точечки» (по Б.П. Никитину)

     Цель: Развитие математического мышления, закрепление  счёта и нумерации.

   - Игра: «Скоро в школу»

     Цель: Закрепить представления о сложении и вычитании чисел на числовом отрезке. Повторить сравнение чисел на наглядной основе.

   - Игра: «Сложи узор» (по Б.П. Никитину)

     Цель: Развивается способность детей к анализу и синтезу, комбинированию, что необходимо для конструкторской работы.
   - Игра: «КБ САМ (Конструкторское Бюро Самостоятельного Активного Мышления)».

     Цель: Продолжать знакомить детей с многообразным миром современной техники. Совершенствовать конструкторские умения, развивая мелкие мышцы кисти рук ребенка.

Диагностика.


	Апрель – май 


Приложение 7
Перспективное планирование развивающих   игр В.Воскобовича для детей 6-7 лет

	Сентябрь
	Октябрь

	1. Чудо-соты

2.Чудо-крестики 1,2

3. Чудо-крестики 3
	1. Читайка-1

2. Шнур-затейник

3. Теремки

4.Тысячеслов

	Ноябрь
	Декабрь

	1. Квадрат Воскобовича (Четырехцветный)

2. Прозрачный квадрат

3. Прозрачная цифра


	1. Геоконт

2.Геовизор

3.Шнур-затейник

4.Квадрат Воскобовича разрезной

	Январь
	Февраль

	1. Математические корзинки-5,10

2.Счетовозик

3. Теремки

4.Снеговик,парусник
	1. Логоформочки-3

2.Логоформочки-5

3.Чудо-лукошко

4.Геовизор

	Март
	Апрель

	1.Читайка-1

2.Читайка-2

3. Конструктор букв

4.Тысячеслов 
	1. Геоконт

2.Геовизор

3.Игровизор с приложениями

4.Счетовозик

	Май
	Июнь

	1.Чудо-цветик

2. Теремки

3.Яблонька.Ромашка

4. Планета умножения 
	1. Планета умножения

2. Теремки

3.Конструктор букв

	Июль
	Август

	1. Складушки

2. Тысячеслов

3. Читайка-1,2

4.Теремки
	1. Счетовозик

2. Математические корзинки-5,10

3.Чудо-лукошки
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