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Тема: «Матрешка-символ России»
Цель: воспитание духовно-нравственных и патриотических чувств ребенка.

Задачи: Образовательные

- закрепить и обобщить знания детей  о государственных символах России;

- расширить знания детей о русской матрешке.

Развивающие:

- способствовать развитию грамматического строя речи, связной речи;

- поддерживать познавательный интерес к истории страны.
Воспитательный:

- содействовать формированию уважительного отношения к государственным символам;

- воспитывать чувство любви к своей стране;

- создавать условия для развития интереса к изделиям декоративно-прикладного искусства.
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1. На доске карточки-слоги. Ребята, какое слово можно составить? (Родина).

Семён составь слово Родина. Что такое Родина? (Там где ты родился, Ярославль, Россия).Назовите государственные символы России? (герб, флаг, гимн). Кто скажет, как выглядит герб России? (В виде двухголового орла). Как вы думаете, почему именно орел выбран символом России? (Это бесстрашная, гордая, свободная птица, одна её голова смотрит на восток, другая на запад). Таким образом он зорко наблюдает за необъятными просторами нашей Родины.
Ребята, я предлагаю совершить путешествие по морю на корабле. Но как определить какой корабль принадлежит нашей стране? (по флагу). Из каких цветов состоит российский флаг?(белый, синий, красный). Проводится игра «В дальние страны». На столе лежат флаги 4-6 государств. Дети, выбирают билеты с изображением флага России, затем находят корабль с российской символикой, занимают места. Звучит аудиозапись песни «Белый, синий, красный». Исполнение песни детьми.
2. Давайте представим, что мы оказались далеко-далеко от родимой стороны. Что встает в вашей памяти при воспоминании о Родине? (Детский сад, дом, березки, ромашки, матрешки) В России есть красивый город Сергиев Пасад. В этом городе есть старинный музей игрушки. В нем хранятся игрушки со всего мира, в том числе одна из первых матрешек. Давайте познакомимся с матрешкой. Выходим из корабля, отправляемся в музей.
- Конечно, это всем нам знакомая матрешка. Вот она. Делают матрешек из традиционного материала-дерева. Таким деревом была и остается липа. Мастерят матрешек мужчины. Вставляют в станки липовые длинные кругляшки, включают моторы и, крепко ухватив руками резцы, вытачивают фигурки. Мастер придирчиво выбирает материал для куклы, ищет такой, чтоб не было  ни сучка, ни трещинки. Сначала точит самую маленькую матрешку. Порой она бывает совсем крошечной, меньше ногтя. Затем вытачивает матрешку побольше, еще побольше. Иногда их число достигает пятидесяти. Потом эти фигурки попадают в руки к женщинам. Перышками и кисточками они разрисовывают матрешек. Послушайте, какие добрые и теплые стихи складывают люди о матрешках:
Девочки читают стихи.

Очень любим мы, матрешки,

Разноцветные одежки.

Сами ткем и прядём,

Сами в гости к вам придем.

Дуйте в дудки, бейте в ложки!

В гости к нам пришли матрешки.

Ложки деревянные,

Матрешечки румяные.

Весь народ глядит в окошки:

Танцевать пошли матрешки.

Восемь водят хоровод,

А девятая поет.

Шли матрешки по дорожке,

Было их немножко:

Две Матрены, три Матрешки

И одна Матрешечка.

3. Русская матрешка – самый популярный русский национальный сувенир. 

В нее играют дети в разных уголках нашей планеты. А теперь я предлагаю самим расписать матрешек.

Воспитатель выставляет на наборное полотно образцы матрешек. Обращает внимание детей на то, как они расписаны: у каждой матрешки есть платочек, сарафан, на сарафане цветочки.
Дети расписывают заготовленные трафареты. 

4. В конце занятия организуется выставка детских работ.
